

## ABONAMENTE:

Leu 600 pe an, plătit în avans  
 la banca, cafea, etc.  
 Institutul Cultural  
 Onor Palatul Cultural  
 și 15 ale lunii



# Cercul

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general:  
 MIHAIL CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada I. C. Brătianu 12  
 Telefon tipografie 14-56

A r a d i:

Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

## D. GRIGORE GAFENCU s'a reînțors în țară

Vineri, cu Simplonul de orele 12, a trecut prin gara „Domnița Elena” din Timișoara, d. Grigore Gafencu ministru de externe, însoțit de dna Esmée Gafencu și d-nii Ion Pușcă, director de cabinet și Liviu Ciclo Pop, șef de cabinet, venind dela Belgrad, unde a vizitat neoficial pe d. Milan Stojadinović, primul ministru al Jugoslaviei și ministru de externe. În gara locală, d. Grigore Gafencu a fost întâmpinat de reprezentanții presei, cu cari s'a întreținut camaradereste aproape zece minute.

Fiind rogat să facă declarații asupra rezultatului vizitei dela Belgrad, d. sa a precizat că înainte de

a se prezenta în audiență M. S. Regelui Carol, nu poate da nici un fel de declarații.

### Insinuările Budapestei

Aducându-i-se la cunoștință comentăriile postului de radio Budapesta, făcute Joi seara, întrevederilor dela Belgrad, d. Grigore Gafencu a subliniat că „între noi și Jugoslavia, există cea mai perfectă înțelegere”.

La plecarea din Belgrad, dlui Grigore Gafencu i s'a făcut o sinceră și entuziastă manifestație de simpatie.

## Pentru sufletul muncitorilor

Clasa muncitorească a unui popor este plesă centrală în viața lui productivă. Muncitorimea constituie armata de constructori și creatori în materie, care poate transforma fața unei țări și asigura prosperitatea unui neam. De aceea statul modern s'a ocupat în special de ridicarea standardului de viață al muncitorilor, problemă cunoscută pretutindeni mai ales sub eticheta de chestiune socială.

Era firesc ca starea precară a lucrătorilor să atragă atențiunea tuturor bărbatilor de stat și să formeze subiectul major al teoriilor și gândurilor politice din ultima vreme.

Astăzi, în sfârșit, chestiunea socială a ajuns în cele mai multe părți la o soluțiune favorabilă.

Muncitorimea a fost încadrată în viața organică a Națiunii, i s'a asigurat dreptul la muncă, i s'au ameliorat condițiunile de lucru, s'au introdus pretutindeni, prin legislația socială comună a popoarelor civilizate, asigurări pentru muncă, sănătatea și viața celor ce muncesc cu brațele, s'au adus printr-o serie de legi — unele de caracter internațional — remediile, garanțiile și condițiunile umane pentru activitatea acestei categorii sociale.

Dacă însă în urma unui secol de strădanii, de turburări și lupte muncitorimea a reușit să își câștige pretutindeni drepturile ei naturale s'a făcut în schimb foarte puțin pentru sufletul și viața intelectuală a păturii uvriere. Muncitorimea a fost prea mult angrenată în bătălia câștigării drepturilor ei de viață pentru a se gândi la partea aceasta tot atât de esențială a existenței însă mai puțin aparentă: spiritul.

Conducătorii politici al ultimului timp au văzut însă această lacună în organizarea muncitorimii și au intervenit cu hotărâre pentru crearea unui mijloc de ridicare sufletească a categoriei uvriere. Așa s'a născut în Germania organizația „Kraft durch Freude” așa s'a întâmplat în Franța, așa în Italia, etc. Toate țările Apusului au adus în grija lor pentru muncitorime inovația aceasta a organizării timpului liber al muncitorilor. La noi d. ministru Mihail Ralea, care este prin excelență un om de cultură, nu putea rămâne în afara mișcării generale de îngrijire sufletească a muncitorilor.

Astfel d. sa a organizat serviciul „Muncă și Voe Bună”, care este echivalentul lui „Lavoro e gioia” sau „Kraft durch Freude”. „Muncă și voe bună” constituie prima încercare făcută la noi, de a da hrană spirituală muncitorimii. Este în același timp și organizația care se ocupă de sănătatea morală și fizică a lucrătorilor.

Într-adevăr, muncă și voe bună înseamnă în primul rând posi-

bilitatea pentru muncitorii de a participa la viața spirituală a nației. Prin teatru, prin lecturi, prin radio. Societatea de radio-difuziune a pus la dispoziția acestei organizații bunele sale servicii astfel încât muncitorimea are de acum înainte programul ei special la radio. S'a creat un teatru special al acestei organizații: Teatrul „Muncă și Voe Bună” pus sub direcția unui eminent literat, teatru care a făcut turnee în provincie pentru muncitorii și care are un sediu permanent în București.

În același timp „Muncă și voe

Bună” înseamnă posibilitatea pentru muncitorii de a găsi o recreație fizică, prin excursiile, taberile și casele, cari se organizează treptat în stațiunile balneare sau climatice ale țării.

Muncă și voe bună este deci complimentul necesar și de atâte timp așteptat al legislației sociale. Prin introducerea acestei organizații în România s'a adus un serviciu incontestabil vieții naționale și în același timp s'a ajutat foarte mult la ceea ce d. Mihail Ralea a numit integrarea muncitorimii în cadrele națiunii.

## Ruperea relațiilor diplomatice între Ungaria și Rusia Sovietică

MOSCOVA, 3 (Rador). — „Tass” subliniază că Litvinov a comunicat ministrului Ungariei la Moscova că s'a decis desființarea legației dela Budapesta și așteaptă desființarea legației ungare dela Moscova, deoarece Ungaria a aderat la pactul anti-komintern sub presiune. Ceea ce dovedește că și-a pierdut independența.

Relațiile dintre cele două țări,

vor fi întreținute în viitor prin intermediul reprezentanților celor două state în capitala unui terț stat.

BUDAPESTA, 3 (Rador). — Ca răspuns la decizia guvernului din Moscova guvernul ungar va lua măsurile în vederea închiderii legației sale dela Moscova.

## ARESTAREA DOAMNEI GHANDI

CALCUTTA, 3 (Rador). — Se anunță din Rajkot, că soția lui Ghandi a fost arestată vineri dimineață la sosirea sa în acest oraș, unde urma să ia parte la mișcarea de nesupunere civilă.

## Astăzi vorbește Ducele Mussolini

LONDRA, 3 (Rador). — Corespondentul din Berlin al ziarului „Times” scrie, că în cercurile germane bine informate se așteaptă ca Mussolini în cuvântarea pe care o va ține Sâmbătă să precizeze în mod concret revendicările Italiei față de Franța.

Criza care se va deschide astfel nu va deveni acută decât după două trei săptămâni.

### Sprîjinul Germaniei

LONDRA, 3. (Rador). — „News-

Chronicle” anunță din Berlin, că divergențele considerabile ce există încă între Roma și Berlin cu privire la folosirea de către Mussolini a sprîjinului făgăduit de Cancellarul Hitler continuă să subsiste.

Între cele două capitale se continuă discuția, dar până acum nu s'a ajuns la un acord. Trebuie totuși să se ia o hotărâre până mâine Sâmbătă, zi în care Mussolini urmează să pronunțe discursul său.

## Instalarea noulor miniștri

BUCUREȘTI, 3. — Azi dimineață a avut loc la Ministerul Instruirii Armatei instalarea d-lui Victor Slăvescu noul titular, în prezența ofițerilor și funcționarilor superiori ai departamentului.

D. General Iacobovici fostul ministru a arătat realizările făcute cele trei luni cât a condus acest departament.

D. Slăvescu, noul ministru a prezentat programul său de lucru.

Tot azi dimineață a avut loc la Ministerul Apărării Naționale instalarea d-lui Armand Călinescu

la Ministerul Apărării Naționale.

La această solemnitate au fost prezenți șefii marilor comandaimente militare, toți ofițerii și funcționarii superiori din acest departament. D. Armand Călinescu, vicepreședintele Consiliului de miniștri, ministru de interne și ad interim la Apărarea Națională a ținut cu acest prilej un important discurs.

Și tot azi, a avut loc instalarea d-lui Zigre la Ministerul Cultelor și a d-lui Cornățeanu la Domeniul

## Acorduri comerciale ratificate de guvernul român

BUCUREȘTI, 3. — Guvernul român a ratificat următoarele acorduri comerciale:

Un acord comercial dintre România și Italia încheiat la 3 Decembrie 1938 și protocolul adițional la 10 Decembrie 1938 și acordul pentru reglementarea relațiilor dintre România și Italia încheiat tot la 3 Decembrie 1938. Apoi, acordul adițional pentru comerț și navigațiune dintre România și Germania din 23 Martie

1935 încheiat și semnat la 10 Decembrie 1938.

Un acord adițional la acordul pentru reglementarea plăților dintre România și Germania încheiat la 10 Decembrie 1938 și acordul pentru extinderea convențiilor referitoare la traficul de plăți româno-germane pe teritoriile sudete, semnat la 10 Decembrie 1938.

## America va lupta fără preget mpotriva dictaturilor

WASHINGTON, 3 (Rador). — Senatul „Associated Press” anunță un membru al comisiei militare Senatului a declarat că Roosevelt a spus comisiei că Statele Unite sunt gata să vândă material

de război nu numai Angliei și Franței, ci și celorlalte state din Europa amenințate de agresiune în partea d. ctaturilor.

Comisia militară a Senatului va ține o nouă ședință la 5 Februarie.





# STRĂINĂTATEA și noul guvern român

## Știri din lumea largă

ROMA, 3. (Rador).—Presa italiană anunță pe larg importanța remaniere a cabinetului român. „Corriere della Sera” într’un mare reportaj, spune că guvernul patriarhului Miron Cristea și a lărgit baza sa politică și și-a sporit prestigiul și autoritatea.

Întrarea atâtor ardeleni în guvern, este semnificativă.

Ziarul aduce elogii dlui Armand Călinescu, vicepreședintele consiliului, care primește puteri noi și care este unul din elementele de bază ale regimului, prezidând la elaborarea reformelor ce au slujit la reînnoirea statului român.

### Ce scrie presa germană

BERLIN, 3. (Rador).—Întreaga presă germană acordă o deosebită impetinită remanierii guvernului român, publicând dări de seamă din București.

„Deutsche Allgemeine Zeitung” spune că cea mai importantă schimbare, este numirea dlui Armand Călinescu ca vicepreședinte al consiliului, dându-i-se astfel posibilitatea să împlinească funcțiunea de președinte, atunci când

Patriarhul ar fi împiedicat. Numirea dlui Călinescu, înseamnă o remarcabilă creștere a puterii ce se atribuie ministrului de Interne. Se mai relevă că în noul cabinet au intrat și șase ardeleni, ceea ce înseamnă o formare a unui noul structuri guvernamentale, în favoarea elementelor din provinciile alpine.

### Satisfacție la Londra

LONDRA, 3 (Rador). — Ridicarea d-lui ministru Armand Călinescu la rangul de vicepreședinte de consiliu și încredințarea conducerii Ministerului Apărării Naționale a produs o excelentă impresie în opinia publică engleză.

Presa engleză a publicat lista membrilor noului guvern și a subliniat întinerirea cadrelor rezidenților regali, precum și participarea la guvern a elementelor transilvănene.

Toate zierele engleze, au adoptat pentru d. ministru Călinescu numele de „The strong man of Roumania” (omul tare al României) și „The steel man” (omul de oțel).

### Intărirea puterii centrale

PARIS, 3 (Rador). — „La Populaire” comentând schimbarea guvernului român, subliniază că prin constituirea noului guvern român se realizează o întărire a puterii centrale și o colaborare mai strânsă între organele diriguitoare în stat, armată și serviciul siguranței.

D. Armand Călinescu, care de un an de zile a jucat la Ministerul de Interne un rol decisiv în politica României, este însărcinat cu vicepreședinția consiliului și interimatul Ministerului Apărării Naționale. La președinția consiliului el va adăuga la autoritatea morală a Patriarhului Miron, nota de fermitate excepțională pe care evenimentele o pot necesita.

Ziarul adaugă că reunită chiar momentană în același mână a ministrilor de Interne și apărarea națională va permite să se controleze mai bine acțiunea unei anumite propagande, ale cărei efecte asupra câtorva elemente izolate, ar putea să crezeze impresia unei desordini și unei indisciplinări, în contradicție cu realitatea faptelor. Celelalte schimbări privesc mai cu seamă posturile de tehnicieni și de subsecretari de stat.

PARIS, 3 (Rador). — Comisia de finanțe a Camerei a aprobat creditele necesare pentru transformarea leului Franței din București în ambasadă.

LONDRA, 3 (Rador). — D. V. Tillea, noul ministru al Londra a văzut Joi pe lordul Halifax într-o lungă audiență.

BRUXELLES, 3 (Rador). — Joi seara d. Spaak atăcat de foștii combatanți pe când intra în locuința rănit ușor la cap.

PARIS, 3 (Rador). — Răspunzând telegramelor de la luptători italieni, secția franceză a federației interaliată foștilor luptători cere camarazilor italieni să intervină să nu mai apară în presa italiană articole pline de calomnii care în contra Franței.

LONDRA, 3 (Rador) Se anunță dela Buchinghan Palace, că președintele republicii franceze și dna Lebrun și oaspeții suveranilor britanici la începutul lunii Martie.

BRUXELLES, 3. (Rador). D. Rădulescu-Mehedințianul României la Bruxelles a avut mai multe întrevederi cu d. Cbarnich, ministrul economiei cu, care a discutat probleme economice dintre cele două țări.

VARȘOVIA, 3. (Rador).— Se anunță din Brzezan vodatul Tarnopol, că o patrulă de poliție a întâlnit în piere de satul Szabalin un grup care a tras asupra ei. Titia a ripostat omorând unul și rănind grav alți trei.

HAGA, 3. (Rador).— Din sursă oficială s'a anunțat că Prințesa moștenitoare Iuliana așteaptă un fericit născut în cursul lunii August.

BERNA, 3. (Rador). — Consiliul Statelor a respins 28 voturi contra 3 proiectul de amnistie pentru elvieni cari au luat parte la războiul civil din Spania.

## Turburările din Ucraina Carpatică sunt desmintite

PRAGA, 3 (Rador). — În cercurile competente cehoslovace se declară că zvonurile referitoare la pretinsele turburări în Ucraina-Carpatică, sunt inventate. Acest lucru a fost dovedit de arhiva amanunțată ordonată de guvern.

Generalul Pruchala, membru în guvernul Ucrainei-Subcarpatice a sosit Joi noapte la Hust, venind dela Praga. El a făcut o vizită părintelui Voșostin.

În toată țara domnește liniște și niciunde nu s'a instituit starea de asediu.

## Intr'o pivniță, sub căpățini de varză, erau ascunși 1.000.000 lei

BUCUREȘTI, 3. — Poliția Capitalei continuând cercetările pentru descoperirea sumelor de bani provenite din spargerea dela Brașov, sume ascunse în diferite părți ale țării, de către asil spargătorilor cu guri de lup: Samuely Șaraga, Splitdon Bratu și Florea Florescu, au descoperit ieri o sumă de un

million ascunsă într'o pivniță din locuința lui Ilim Dolly din Chișinău str. Tigăna Nr. 42. Această pivniță fusese închisă de socru lui Șaraga lui Isaac Kaufmann cu scopul de a-i servi de depozit, întrucât deasupra banilor ascunși se aflau căpățini de varză.

## Două explozii în metropolanul Londrei

LONDRA, 3 (Rador). — Două explozii s'au produs în interval de câteva minute în stațiunea de trenuri metropolitane la Tottenham-Court-Road și Leicester Square. Un funcționar și alte patru persoane au fost rănite.

Explozia din Tottenham-Court-Road s'a produs la orele 6 dimineață de o bombă lăsată într'o

valiză la depozitul de bagaje. Stația a fost închisă accesului publicului. Poliția anchetează cazul.

Explozia din stația Leicester s'a produs tot în magazia de bagaje. Poliția supraveghează încărările metropolitane din cercurile subterane, care continuă totuși să circule.

## ULTIMELE ȘTIINTE

### Instalarea d-lui Armand Călinescu la Ministerul Apărării Naționale

BUCUREȘTI, 3. — Azila amblază s'a făcut la Ministerul Apărării Naționale, instalarea dlui Armand Călinescu și a dlui general adj. Gh. Mihail, noul subsecretar de stat la acest departament. Au fost prezente dnl: general N. Ciuperca, fostul ministru al Apărării Naționale, conducătorii Mareului Stat Major, Inspectorii generali de armată și directorii de serviciu din

minister. D. general N. Ciuperca, în cuvântarea rostită cu acest prilej, după ce a mulțumit colaboratorilor d-sale pentru sprijinul acordat, a încheiat exprimându-și convingerea că activitatea dlui Armand Călinescu noul conducător al departamentului, este o cheazășe că doleanțele armatei române vor fi împlinite.

### Răspunsul d-lui Armand Călinescu

În cuvântarea de răspuns d. Armand Călinescu, după ce a mulțumit d-lui general N. Ciuperca pentru cele exprimate, spune că un civil la Ministerul Apărării Naționale este o dovadă a solidarității obștești în jurul armatei, iar prezența vicepreședintelui Consiliului de miniștri în fruntea acestui departament, înseamnă îndrumarea fărâșă și hotărâtă a acțiunii de guvern spre satisfacerea tuturor nevoilor oștirii, iar pregătirea oștirii nu se face în scopuri

agresive ci pentru apărarea Patriei. În încheierea cuvântării, d. Armand Călinescu spune: „Fac un apel la dv. toți, pentruca să ne unim eforturile comune și să ajungem la rezultatele dorite. Munca noastră trebuie să fie cu atât mai intensă și cu atât mai vie, cu cât știm că Suveranul Țării

### Președintele Roosevelt este acuzat de comunism

BERLIN, 3 (Rador). — se transmite: Indignarea provocată de declarațiile lui Roosevelt că să fie mare în Germania. Ziarele scoțesc că președintele Statelor Unite s'a dat delăsător partea lui Dimitroff, și că de înalte poporul american este amenințat de „primejdia roșie”

### Principiile politicii externe a Statelor-Unite

WASHINGTON, 3. (Rador). — Președintele Roosevelt a expus azi, în fața ziaristilor, cele patru puncte principale ale politicii externe a Statelor Unite.

Cele patru puncte de Roosevelt sunt următoarele.

1. Statele Unite sunt potrivnice oricărui alianțe care nu le privesc direct.

2. Statele Unite sunt pentru menținerea comerțului internațional pentru toate Statele.

3. Statele Unite sunt favorabile și fac toate sforțările pentru vederea reducerii sau limitării armamentelor.

4. Ca națiune, Statele Unite sunt favorabile menținerii independenței politice, morale și sociale a tuturor